

2014年中国大妈还执迷黄金吗？老年人最喜欢哪种养老方式？老年人最爱消费什么产品？从央视联合国家统计局等近日公布的《2013-2014年度中国经济生活大调查》中，我们可以读到10万个家庭的民生百态，找出这些问题的答案。

明天我们该怎么养老？

本报记者 韩杰杰

有啥最幸福？答案是健康

大调查发现，此前排在“幸福榜”前三位的分别是收入水平，健康状况，婚姻或感情生活状况。但本届调查结果显示，排名第一是健康状况，收入水平下降到第二位。“健康”反超此前连续四年排名第一的“收入”，成为幸福第一要素。这种变化或许提示着百姓幸福观的变化。

“中国大妈”不爱黄金爱基金

2013年，年龄在46岁以上的中国大妈出手凶狠、狂购黄金，在国际资本市场上战成名。2014年，她们还将继续保持“金色”吗？她们还喜欢什么投资方式呢？

在10万户样本家庭的调查数据中发现，2014年，年龄在46岁以上的“中国大妈”最热衷的投资品是基金，其后依次是：黄金、股票、理财产品、国债、保险、楼市、创业投资和期货。虽然大妈们对黄金保持了谨慎乐观的态度，但对基金却更加青睐。从黄金到基金，中国大妈依然是“金色大妈”，富有投资实力。

老年人最爱消费什么

在10万个家庭中，大妈们告诉大家：她们都掌管着自家的财政大权，那她们最愿意把钱花在哪里？据统计，老年人最爱的消



费，排在前三位的分别是：保健养生(31.6%)、旅游(30.1%)、家电(28.7%)；而影响老年人幸福感的因素主要是健康状况、社会保障和环境卫生。

未来我们怎么养老？

大调查显示，在“养老资金来源”选项中，“退休工资”和“养老金”分列第一、第二位，值得关注的是，超过1/3(35.1%)的家庭老人养老资金主要靠子女供养，位列第三位，人口结构变化会对未来年轻人增加压力。

在“老人希望的养老方式”选项中，超过半数的老人表示在

养老期间期望与子女同住。其次是“老人独居”和“公立养老院”，仅二成左右老人愿意接受社会养老。养老产业发展如何在顺应中国传统文化的同时，解决人口老龄化背景下年轻人比重持续下降、三代同堂日益困难的问题，是一项亟待解决的课题。

值得注意的是，不仅是46-59岁临近退休的受访者，36-45岁的受访者也在未雨绸缪，关注“渐进式延迟退休”政策。36-45岁的受访者最关注的改革重点分别是：社会保障制度改革(51.2%)、农村土地制度改革(32.1%)、渐进式延迟退休(31.1%)。

齐鲁晚报

今日潍坊

D02

2014年3月14日 星期五

编辑：韩杰杰

美编：组版：曹庆丽

一周聚焦

四位老人的养老愿景

张立国，男，65岁，中和园社区

希望跟唯一的闺女住在同一个城市，不像现在这样分隔两地，一年见不到几次面。希望医疗费用再降低一些，空气环境再好一些。

黄凤英，女，58岁，苗圃社区

我很可能进养老院养老，不要求养老院的硬件设施有多好，但希望能在那里感受到“家”的温暖。

张莹莹，女，48岁，苗圃社区

等我老了，希望不用为生病住院所需的费用发愁，大家能看得起病，生得起病。能时常与家人见面团聚，享受天伦之乐。

杜星宇，男，53岁，惠和园小区

就在我现在所住的这个小区里面养老。希望小区的各项配套设施再完善，建成一个能负责老人衣食住行的“托老所”，还有配备相应的医疗服务。这样我白天可以跟朋友在托老所里面下下棋，吃个饭，晚上各回各家睡大觉。



本报有机农夫市集 部分在售商品

1 大连淡干海参 低至2880元/斤



如今，正是传统的进补季节，为了让市民真正吃得起海参、吃得到好海参，本报联合大连知名海参企业举办海参直销节活动，以工厂价将真正的大连淡干海参，以市场价4折的价格，回馈广大消费者。

2 优质蜂蜜 低至32元/瓶(450g)



本报发起“打击假蜂蜜”活动后，受到广大市民的支持。本报督察组对市民推荐的好蜂蜜——走访。应部分市民的要求，督察组将性价比较高的22种好品质蜂蜜带回潍坊，目前销售火爆。在售蜂蜜均来自青州市王坟镇青州方山养蜂专业合作社，保证不含任何添加剂，欢迎市民或检测机构现场检测。

3 秋茶日照绿 低至258元/斤



去年夏天，日照绿茶受市场上南方茶冲击，严重滞销。本报发起“认购爱心茶，帮助日照茶农渡难关”的活动，帮助日照茶农销售大量正宗好茶。日照茶农为答谢广大潍坊市民对爱心茶的支持，特留出70斤秋茶回馈潍坊市民，目前，在售的两种秋茶分别是南湖晚秋和西湖晚秋，售价均258元/斤。这两种茶叶在市场上最高能炒到6000元/斤。

4 牛蒡茶 低至12元/盒



牛蒡茶因其润肠通便、抗癌防癌的效果深受广大市民的喜爱。本报联合暄和春茶业有限公司，将低价质优的牛蒡茶奉献给广大潍坊市民。暄和春牛蒡茶精选直径为1-3厘米长度70厘米天然牛蒡根。每一根牛蒡都经过三个月的低温储藏，令其特有的成分菊糖、牛蒡糖分离出来。最低售价12元一盒，精品礼盒装35元一套。

5 老东阳红曲酒 低至156元/箱(六瓶)



东阳是红曲酒的发源地。据了解，东阳酿制红曲酒已有千年以上历史，早在唐代就有红曲酿酒的文字记载。老东阳农家红曲酒酒香馥郁、高雅清醇、口感独特。本报联合厂家推出优质红曲酒，最低价156元/箱。

农夫市集活动地址：北海路与福寿街路口金诺大厦10楼本报编辑部 咨询热线：15095188280